

新年致读者

新故相推,日生不滞。站在2024年的开端,步入新的一年,我们看到了什么? 视野有多大,世界就有多大。我们希望搭建一个平台,提供一个窗口,与您一起见证新时代国防事业的前行步伐,为巩固提高一体化国家战略体系和能力、推进强国强军汇聚力量—— 在广阔的视野里,有部队建设情况,也有兵员征集、国防教育、人民防空、交通战备、军事设施保护、军人荣誉体系建设等工作进展。

在多样的视角里,有国防热点话题的探讨,也有身边国防故事的讲述。 在聚焦的视点里,有国防和军队改革大潮中出现的新气象,有全国各地关心支持国防和军队建设的新做法,也有推动强军兴军事业的新观点。 一国之心力强则国力强,一心心力衰则国力衰。我们将持续关注“精神的长城”,从本期起,推出“强国强军 有你有我”开创新时代全民国防教育新局面”专栏,围绕抓好全民国防教育重点

对象、优化拓展教育内容、创新方法手段、丰富实践载体等,分领域展现各级各地开展国防教育的实践经验。同时,“犁剑和鸣固长城”“城市与国防”“国防地理”等专栏,继续期待您的投稿与关注。 目之所及,心之所念,力之所向。新的一年,让我们共同见证这个伟大的时代,一起记录这个伟大时代的国防担当。强国强军,你我同行。 ——编者

国防论坛

“国无防不立,善教得民心。”国防教育是全面推进国防和军队现代化的基础性工程。近年来,大学生从军热情高涨,已成为新兵主体,高校成为征兵工作主阵地。加强高校国防教育,提升大学生国防意识和军事素养,成为一项重要课题。

2022年,中共中央、国务院、中央军委印发《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》,要求“将国防教育融入普通高等学校和中等学校考试内容,纳入学校绩效考核评价体系”。作为高校开展国防教育的主要抓手,军事课已成为高校学生的必修课。

军事课由军事理论、军事技能两部分组成,在实际教学中,不同程度存在“重实践轻理论”的现象。热火朝天的军事技能训练常常成为新生的关注点,军训生活也是学生津津乐道的话题。相比之下,军事理论课入门易、提升难,教师难以衡量绩效,学生难以衡量成绩,容易被忽视。然而,理论是实践的先导,思想是行动的指南。高校军事课上,军事理论与实践理应一同发展、相互促进。当下,提升高校军事理论课质量需把握教学规律,统筹做好以下工作。

高校军事课,理论与实践并重

梁平

强国强军 有你有我 开创新时代全民国防教育新局面

打造学生欢迎的国防教育课

——辽宁省高校提高军事理论课教学质效的新闻调查

王 晓 潘凯旋 范奇飞 本报记者 鲍明建

2023年岁末,辽宁省教育厅联合辽宁省军区,组织专家评估组深入全省61所本科院校,对高校国防教育和军事理论课教学进行评估。记者跟随评估组,调研高校军事理论课教学现状,探讨如何上一堂好课、达到教学目标。

落实32+4的必修学时 设计特色化课程体系

每周2学时,贯穿整个学期,面授24学时,慕课10学时,答疑2学时……记者翻开大连理工大学一份军事理论课课表看到,为大一新生开设的这门必修课,授课内容包括中国国防、国家安全、军事思想、现代战争、信息化装备5大类、12个必讲内容,一共36学时。

“落实军事理论课学时能够保证学生的参与度、教师的责任感,为全面落实按纲施训、按纲施教打牢基础。”专家评估组组长、大连理工大学教授梁良告诉记者,2019年,教育部、中央军委国防动员部联合印发《普通高等学校军事课教学大纲》(以下简称《大纲》),明确规定军事课由军事理论、军事技能两部分组成。其中,军事理论教学时长为36学时,记2学分。2023年5月,辽宁省出台《辽宁省普通高等学校国防教育和军事理论课程建设评价指标体系》,强调军事理论课课堂教学和教师面授是教学主渠道,要求不得低于24学时。

在落实《大纲》规定学时的过程中,出现一些新情况。2021年8月开始,辽宁省高校全面推进完全学分制改革,规定32学时为2学分。36学时的标准要落实,32学时的统一规定不能改,怎么办?

“军事课是大学生接受国防教育的主课堂,只能加强不能削弱。”省教育厅联合省军区经过多次探讨,坚持36学时标准不变。至此,高校课表上,36学时的军事理论课比其他2学分的课程多出4学时。这4学时的存在,成为不少学校创新教法的契机。

2023年起,沈阳师范大学将军事理论课分为理论和研修两部分,研修课鼓励学生自主学习,统一提交成果,集中汇报展示。于是,学生们自己设计学习内容,参观“九一八”历史博物馆、祭扫抗美援朝烈士陵园、走访省内红色旧址、参加“爱我国防”演讲比赛……丰富多彩的实践活动拓展了军事理论课课堂,提高了学生学习的主动性。

不只是这4学时,在规定的学时内,不少学校在突出本校特色、虚拟教研室

建设等方面进行探索,丰富教学方法。沈阳音乐学院传承本校红色基因,将抗日战争时期音乐工作者深入前线创作的优秀作品融入课堂赏析,引导学生体会军事和艺术的融合,弘扬革命传统。辽宁石油化工大学地处雷锋家乡,学校将雷锋精神融入军事理论课教学,邀请雷锋生前所在部队官兵走进课堂,在学生中广泛开展“争做雷锋传人”活动。

辽宁省高校军事理论课教学整体向好,但也存在一些问题。少数学校将军事理论课依托军训展开,高度集中课程天数,突击完成教学任务,课程游离于学校教学督导和评价之外,影响教育目标的达成。有评估组专家感慨:“落实36学时,虽然是基本要求但很重要,

高校应予以重视。在固定的学时内上好这门课,学校大有可为。”

保证1:1000的师生比 建强高素质教师队伍

“我这个学期担负5个班次的军事理论课教学任务,忙的时候一天至少4学时。”采访中,大连海事大学军事理论教研室主任胡立宏向记者介绍,学校有6名专职军事理论课教师,其中有2名从军队院校引进的博士,2名学校自己培养的硕士,还有2名从教20余年的老教师。学校每年有4000余名新生入学,专职军事理论课教师与新生的比例为1:667,而辽宁省教育厅对这一比例的最低要求是1:1000。

该校军事理论教研室属于教学单位,军事理论课纳入学校教务管理体系,和其他课程一体进行教学督导和评价。这样的安排,解决了专职教师岗位编制、职称评定、进修培训等问题,同时没有额外的行政管理任务,有助于教师专心教学。

然而,记者也发现,个别学校将军事理论课教师安排在其他院系。教师同时承担其他教学任务,或多或少影响军事理论课教学。

“专职军事理论课教师队伍一直是军事课建设的重点和难点。”梁良介绍说,一直以来,军事理论课教师有专职也有兼职,组成比较多元,有退休返聘人员、行政干部、辅导员、思政教师等。不同学校的管理办法不同,只有部分学校能做到专职军事理论课教师的专业职称评定、相应待遇与本校其他学科教师相同。

采访中,记者了解到,2022年,辽宁师范大学军事教研室教师李国祖、张银莹参加辽宁省军事理论课教师微课竞赛,同获高校组二等奖。培养一支业务精湛的军事理论课教师队伍,离不开制度的支撑。2020年,辽宁师范大学出台《军事理论课教师队伍建设实施细则》,规定军事课



图①:在辽宁民族师范高等专科学校,著名军旅词作家郭大为授课后与学生交流。 许珊珊摄

图②:辽宁省高校军事理论课教师培训班上,专家为参训教师授课。 范景泽摄

图③:中国医科大学邀请军事理论专家作专题授课。 张超摄

图④:辽宁石油化工大学聘请抚顺市望花区人武部领导担任学校国防教育校外辅导员。 郭剑摄

教师队伍建设纳入人才培养工作评估体系,专职军事理论课教师身份归类专任教师管理,新聘的列入专业技术系列。明确“对专职军事理论课教师的评聘给予政策倾斜,积极为军事理论课教师提升教学和科研能力提供条件保障”。

提升教师教学水平,离不开平时的培训学习。本次评估结束后,辽宁省教育厅组织开办为期两周的高校军事理论课教师培训班,140名教师参加。本次培训,重点探讨高校军事理论课教学特点和规律,研究如何提高军事理论课教学水平,开发技术发展战与形态演变、高校军事理论课教学设计等专题,还组织学员进行模拟射击,体验辽沈战役兵棋推演等。

据了解,该省坚持每年定期培训高校军事理论课教师,提高教师教学能力。下一步,他们将加强源头培养,梯队培养,努力保证军事理论课的教学质量。

精心打磨每一堂课 推动高质量课程建设

“讲到国防动员的主要内容时,我会以案例切入,先抓住学生注意力,再进行讲解。比如讲到交通战备动员,我会以1953年东山岛战役为例,讲到人民防空动员,我会播放人防知识相关短视频……”在沈阳师范大学,军事理论课教师王天琪带来一场精彩的说课,将抽象的知识具象化,获得专家评估组一致好评。

这与该校平时注重加强课程质量建设分不开。学校定期组织军事理论课教师专业培训,落实每周三、周四下午的业务活动和政治学习,严格规范备课、编写教案、试讲试教等流程,组织教师到驻军部队和兄弟院校参观见学。“每一堂课都不能白上。”该校军事理论课教师张英告诉记者,学校每堂课都有课后辅导、作业批改,在网络平台完成的4学时慕课也有跟班教师全程指导。

打造一堂国防教育“金课”,提高课堂上座率、抬头率,需要创新教学方法,

精心打磨课程。大连理工大学采取分类教学模式,将课程划分为基础、专业、拓展知识教学3个类别,分别由兼职教师、专职教师、外聘部队专家讲授。“每个教师负责一至两个教学重点,经过两年时间反复讲、不断打磨,磨出一堂好课。然后轮换教学内容、循序渐进,直到吃透所有重点。”梁良介绍。

提高教学质量,高校各显神通——东北财经大学将军事课纳入学校教学定期督导检查,军事理论课学生评价满意度达98%;辽宁工程技术大学、大连医科大学规范课程管理,完善课程体系,学校军事理论课均获评“辽宁省一流课程”。

当然,军事理论课教得好不好,含金量有多高,学生更有发言权。

本次评估中,每到一所学校,专家评估组就随机抽取部分学生填写调查问卷。几所军事理论课满意度超过90%的高校,学生反馈多,留言积极性高。有学生留言:“学校开设的百川讲堂、明德讲堂,邀请国防大学教授、国旗护卫队擎旗手等人来讲课,非常受欢迎。希望明年能看到更多知识渊博、英姿勃发的中国军人。”“我们在辽沈战役配水池战斗遗址上课,‘家门口’的英雄故事让人热血沸腾!”

至于满意度不高的学校,学生反映的问题则比较类似:军事理论课内容陈旧,授课形式单一;少量国防教育讲座代替系统的军事理论课……

记者了解到,将学校、同行和学生评价共同纳入军事理论课教学质量综合考评,已是多数高校的普遍做法,还有一些学校将学生评价占比提高到60%,直接与教师绩效工资收入挂钩。此举提高了教师的岗位竞争意识和积极性创造性,有效促进了教与学的双向互动。

“注意教学设计,不打无准备之仗;了解教学对象,以学生为中心;‘知己知彼’;优化重构教学内容,不满足于仅仅教书上的内容,还要从‘教书’走向‘育人’。”对于如何上好军事理论课,国防大学教授郭之珂建议。

本版制图:鹿硕



辽宁中医药大学教师魏鸣洋录制军事理论微课。

荣俊运摄